

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на Новикова Илью Андреевича,  
автора диссертации на тему  
«Внешнеэкономические факторы технологической конвергенции»,  
представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика**

Новиков Илья Андреевич прикреплен для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре к Департаменту мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». За время прикрепления Новиков Илья Андреевич подготовил диссертацию на тему «Внешнеэкономические факторы технологической конвергенции».

В процессе работы над диссертацией Новиков Илья Андреевич продемонстрировал высокий уровень теоретической подготовки и хорошее знание актуальных проблем мировой экономики и мировых финансов. В процессе проведенного исследования соискателю удалось добиться заметных научных результатов и зарекомендовать себя перспективным научным исследователем.

Следует отметить, что в настоящее время отсутствуют научные исследования, посвященные анализу влияния внешнеэкономических факторов на процесс взаимопроникновения технологий в мировой экономике и наверстывания технологического отставания в особенности под воздействием пандемии COVID-19. В связи с этим научное исследование, проведенное соискателем, вносит заметный вклад в изучение внешнеэкономических факторов технологической конвергенции, их систематизацию и классификацию, а также определяет перечень рекомендаций для развития инновационной политики России под влиянием процессов мировой экономики.

Основные результаты научного исследования были апробированы автором на нескольких научных и научно-практических конференциях (включая международные) и представлены в научной литературе в виде 6 публикаций.

Полученные в диссертации научные результаты, содержащиеся в ней выводы и рекомендации могут быть использованы правительственными и государственными структурами, специалистами и научными организациями для анализа глобального рынка технологий и прогнозирования научно-технического развития в ближайшие годы и на десятилетие вперед. Кроме того, результаты проведенного научного исследования могут быть использованы Правительством России в целях совершенствования инновационной политики и подходов к решению задач развития рынка технологий, импортозамещения и поддержки технологического предпринимательства.

Диссертация Новикова Ильи Андреевича представляет собой законченную, самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой на основе комплексного анализа теоретических и практических вопросов, связанных с влиянием процессов мировой экономики на технологическую конвергенцию в современных условиях, разработана модель оценки степени влияния внешнеэкономических факторов на технологическую конвергенцию различных стран. Модель построена на основе разработанной автором классификации внешнеэкономических факторов технологической конвергенции и включает в себя как систему оценки влияния этих факторов, так и последующее построение рейтинга, отражающего уровень технологической конвергенции стран. Автором определены также особенности влияния внешнеэкономических факторов в условиях пандемии и разработан перечень рекомендаций по совершенствованию инновационной политики России с учетом влияния внешнеэкономических факторов.

Представленная диссертация соответствует специальности 5.2.5 – Мировая экономика в части п. 9. «Международная торговля технологиями.

Международное сотрудничество в научно-технической сфере» и п. 14. «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов».

Считаю, что диссертация Новикова Ильи Андреевича на тему «Внешнеэкономические факторы технологической конвергенции» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата (доктора) наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,  
Профессор Департамента мировой экономики  
и международного бизнеса  
Факультета международных экономических отношений  
федерального государственного  
образовательного бюджетного  
учреждения высшего образования  
«Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»,  
д.э.н. (5.2.5), профессор

   
Толмачев Петр Иванович

26.01.2023

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2  
телефон: +7 (499) 943-98-09  
E-mail: ptolmachev@fa.ru

